

## 长白山 阿尔泰山 携手共促 冰雪经济 高质量发展

编者按：

乘着北京冬奥会的东风，“冰雪热潮”涌动。习近平总书记指出，“冰天雪地也是金山银山”。北京冬奥会的成功举办，无疑会带动中国冰雪运动、冰雪经济高质量发展。

吉林和新疆，地处祖国一东一西，因冰雪资源“结缘”。两省区人民政府于2021年3月12日签署共同创建中国（长白山脉—阿

尔泰山脉）冰雪经济高质量发展试验区战略合作框架协议。今年全国两会期间，吉林日报联合新疆日报共同策划推出“长白山阿尔泰山携手，共同促进冰雪经济高质量发展”主题报道，通过采访两省区全国人大代表、政协委员和干部群众，就两地大力发展冰雪运动冰雪经济的举措和取得的成果，以及双方如何扬优势、补短板、强弱项，实现冰雪经济高质量发展献良策、谋发展。



扫二维码 看精彩深度报道

## 乘冬奥之风 做足冰雪文章

吉林日报记者 李抑婧 祖维晨

北京2022年冬奥会成功举办，吸引了世界目光，也为我国冰雪产业发展带来重大机遇。

今年全国两会上，围绕如何进一步厚植冰雪优势、释放冰雪红利，扎实做好后冬奥时代“冰雪+”文章，我省代表委员展开热烈讨论。

牢牢抓住北京冬奥会机遇，着力构建现代冰雪产业体系，探索走出一条冰雪经济发展新路，培育打造吉林振兴发展新动能，成为代表委员们的共识。

“白山冰雪资源得天独厚，冰雪产业潜力巨大。”全国人大代表谢忠岩介绍说，白山市地处北纬41度冰雪黄金纬度带，长达6个月的雪期、平均1米以上的积雪，造就了亚洲品质最好的粉雪资源。

“如今，雪沃风寒、滴水成冰的隆冬季节，蜕变成了摩肩接踵、人潮攒动的‘黄金’时段，长白山国际度假区新年开板游客激增，当日涌入1.5万名游客，出现一房难求的火爆场景。”谢忠岩兴奋地说。

谢忠岩告诉记者，白山市认真落实共建中国（长白山脉—阿尔泰山脉）冰雪经济高质量发展试验区的战略要求，大力发展寒地冰雪经济，发挥雪的优势，做足冰的文章，兑现冰天雪地的经济

价值，实现“白山白雪换白银”。下一步，要着力打造以长白山为品牌的冰雪旅游新格局，深挖资源优势潜力，打造地域特色品牌，发展冰雪竞技运动，培育体育旅游新热点，不断激发群众参与冰雪运动的热情。

2021年3月12日，吉林省政府与新疆维吾尔自治区政府在北京签署战略合作框架协议，共同创建中国（长白山脉—阿尔泰山脉）冰雪经济高质量发展试验区。谈及吉林、新疆如何进一步携手推动两省区冰雪产业高质量发展，谢忠岩表示，要充分借助长白山脉、阿尔泰山脉地区同处世界黄金粉雪带资源优势，不断凝聚共识，深化交流合作，在顶层规划设计、基础设施建设、产业项目发展等方面加强合作，推动两地冰雪经济提质增效。

从白山松水到金山脚下，从松花江畔到额尔齐斯河边，援疆和圆梦，把相隔几千里的吉林省与新疆阿勒泰地区紧紧连在一起。据悉，自2010年新一轮对口援疆工作开展以来，吉林省委、省政府深入贯彻落实党中央决策部署，紧密结合阿勒泰实际，认真组织开展全方位援疆，为阿勒泰和谐稳定、经济发展、民族团结、社会进步作出了应有贡献。

会场外，我省援疆干部、阿勒泰地区文体旅局副局长姚涛，也一直关注着冰雪产业的发展。他表示，拥有高品质的冰雪资源，是吉林与阿勒泰的共同点。近年来，双方充分利用冰雪资源独特优势，通过开展冰雪运动和旅游，点冰成玉、化雪成金，让冰雪产业成为吉林援疆新的突破口。

由吉林、新疆两省区共同创办的第一届“吉林—新疆”冰雪运动青少年友谊赛已成功举办；冰雪丝路论坛、“长白山—阿尔泰山”两山对话等高水平大会举办，就冰雪产业等话题进行深入探讨……姚涛告诉记者，省援疆工作前方指挥部不断加强两地冰雪产业合作，组织知名专家团队编制《阿勒泰冰雪旅游产业发展规划》《阿勒泰冰雪旅游大区规划》，大力推动阿勒泰地区冰雪产业发展，得到党中央、国务

院有关领导的高度重视和新疆阿勒泰地委、行署的充分肯定。

在姚涛看来，冬奥会带来了吉林冰雪旅游投资的热潮，带动了吉林冰雪场馆设施的完善，带动了吉林冰雪旅游市场。要紧紧抓住冬奥会重大契机，推动吉林、新疆两地冰雪产业快速健康发展，开展多层次、宽领域、多样化冰雪产业发展联动，在产业转型、对外开放、文化旅游等方面深化交流合作，共同促进科技研发协作、创新成果转化、产业转型升级、数字经济经济发展。

“我相信在吉林、新疆两地携手努力下，将开启冰雪产业发展的新篇章，共享冰雪产业发展的丰硕成果。”姚涛信心满满地说。

滑雪爱好者驰骋雪场。  
新疆日报记者 汤永摄

### 从顶层设计到“十路出击”

“去年这里还没有索道，没有服务大厅。”在禾木（吉克普林）国际滑雪度假区滑雪时，陈健安向雪友们介绍。从奠基开工到举行首滑仅用了5个月，禾木（吉克普林）国际滑雪度假区实现了“当年签约、当年开工、当年试滑”，刷新了全国滑雪场的建设速度，这也是两省区共建冰雪经济高质量发展试验区的速度。

2021年3月12日，新疆、吉林两省区政府签署《共同创建中国（长白山脉—阿尔泰山脉）冰雪经济高质量发展试验区战略合作框架协议》，成立跨省区联合推动领导小组，强化顶层设计，试验区建设《总体方案》《总体规划》编制工作进展顺利。

据新疆维吾尔自治区旅游产业发展领导小组办公室相关负责人介绍，两省区在冰雪旅游、运动、文化、装备、商贸、智库、金融、营销、政策、人才10个方面重点合作，推动新疆冰雪产业发展，为经济和社会发展培育新的经济增长动能。

“两省区坚持市场导向、政府推动、调动全社会积极性，坚持扬优势、补短板、强弱项，坚持互学互鉴、互惠互利、相互促进、共同发展，推动了两省区冰雪产业集聚化、差异化和可持续发展。”驻疆全国政协委员蒋平安说。

### 点线面全方位展开

“我们的雪具、滑雪服务全面铺开，今年的主攻方向是创品牌闯市场。”阿勒泰雪都冰雪装备有限公司总经理汤凯全介绍，公司去年落户阿勒泰，就是看好两

省区共建冰雪经济高质量发展试验区带来的发展前景，未来3年将投资5亿元。

目前，阿勒泰地区已规划10大滑雪组团和1个滑冰组团，规划总面积2093平方公里，雪道共760条、总长度1816公里，规划建设索道共263条。先行建设的5个区域，已开发滑雪区域500平方公里，建成滑雪场10个、雪道141条，总长度166公里，其中5S级滑雪场3个，建成冰雪运动主题公园7个。

阿勒泰地区文体旅局党组书记刘克川介绍，阿勒泰正加快冰雪场馆建设，构建星级酒店、商务酒店、主题酒店、民宿（文宿）、农牧家乐等多元化复合型旅游接待体系，不断满足承办国际赛事和游客个性化消费需求，丰富冰雪产品业态，普及推广冰雪运动，挖掘冰雪文化资源，加快发展冰雪装备，延伸冰雪产业链。

### 打造世界冰雪旅游目的地

2021年以来，两省区政府多次会商座谈，高位推动，特别是研究确定了拟扩大试验区合作范围等重点事项。目前，两省区纳入试验区范围的地州市已达10个。

阿勒泰地区打造6条精品冰雪旅游线路；乌鲁木齐市加快将水西沟镇建设成冰雪运动休闲特色小镇；昌吉回族自治州加快4条旅游风景道基础设施建设，完善冰雪旅游公共交通服务……

“试验区应充分发挥长白山脉、阿尔泰山脉世界级冰雪资源禀赋、独特区位优势和创新优势，引进具有国际影响力的冰雪旅游休闲项目和企业，加快构建独具特色的冰雪度假产品体系，完善冰雪旅游基础设施和公共服务体系。”蒋平安委员认为。

他建议，试验区应在旅游便利化、标准化、旅游环境国际化等重点领域进行创新，推动冰雪旅游消费提质升级，提升服务质量和国际化水平，更好满足冰雪消费群体的多样化需求，打造世界冰雪旅游目的地，走出一条有别于传统工业化、城镇化的冰雪产业驱动绿色发展道路。

新疆日报记者 任江

## 新疆吉林手拉手 双手「捂」热冷资源

新疆赛里木湖景区里造型各异的水冰雕雪雕，吸引了众多游客前来观赏游玩，感受冰雪魅力。  
于苏甫·艾尼 摄

2022年春节假期，上冰雪成为我省广大群众的消费新热点。  
(资料图片 白山市提供)

冬日，走进长春世界雕塑园，绚丽多彩的冰雕、五彩斑斓的彩灯，仿佛进入美轮美奂的光影世界。  
陶公海 摄

